

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES		
Provincias: 3 meses, ptas. 3,50		
Extranjero: 3 meses, ptas. 6,50		
	6	7
	12	14
	6	10
	12	32

Diario de Avisos

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Esquelas de defunción, desde 5 pesetas en adelante.
La correspondencia administrativa debe dirigirse
AL ADMINISTRADOR
Apartado núm. 25.

Redacción é Imprenta: PLAZA DE GUEVARA, NÚM. 2.

SEGOVIA

ADMINISTRACIÓN: PLAZA MAYOR, NÚMERO 5

Explotadores del hambre y de la desgracia

La venida á España de los delegados especiales de la Argentina y Brasil, va produciendo tristes resultados y la emigración en masa va despoblando la península por modo alarmante.

De los puertos del Norte, por los de Lisboa, Oporto y Gibraltar salen continuamente vapores y más vapores abarrotados de carga humana, efecto de las gestiones del ejército de gancho que, no contentos con los trabajos que verificaban en las provincias marítimas, se han internado y establecido el contacto con las agencias de Madrid.

Días pasados presentóse uno en Soria, y, al ver que nada conseguía, regresó á Madrid. Vino á Segovia y estuvo horas, desistiendo de su propaganda por no existir aquí sitio donde encontrar á los obreros, y no atreverse á trabajar el negocio en el Azoguejo.

Hoy día los ofrecimientos son más tentadores. Al pasaje gratis, incluso manutención, añaden una peseta de jornal hasta el día del embarque para el trabajador, y cincuenta céntimos para cada uno de los individuos de la familia, á no ser que alguno de ellos sea varón mayor de catorce años, en cuyo caso abónase también una peseta por éstos.

El problema de las subsistencias, general en España; los rigores del invierno; la paralización de los trabajos y obras, y la honda crisis que conturba la vida económica de todas las provincias, coloca en crítica é insostenible situación al infeliz obrero, acosado por los gritos del hambre que consume su anémica familia.

Si en esta situación tropieza con uno de esos agentes de la desgracia, que recorren campos y ciudades husmeando donde impera el hambre y la desesperación, agentes que, con acariciadoras palabras, con aires y tufos de protectores le ofrecen, de momento, un corto jornal, *por no hacer nada*, para él y para todos los individuos de su familia, y, más tarde, *pasaje gratis* para todos, para un país en el que ganará, por lo menos, peso y medio de jornal, y su mujer é hijos de ochenta á noventa centavos, cuando menos, queda hecho el negocio, asegurando el agente su prima de 30 pesetas por barba, más el abono de las cantidades anticipadas hasta el embarque.

Es preciso que defendamos al obre-

ro, advirtiéndole una vez más que es una burla el hacerlos creer que en la Argentina están altos los jornales; es indispensable recordarles que si en España tiene hoy el oro un premio de 38 á 40 por ciento, en aquel país, que le pintan poco menos que cual otro paraíso, muchas veces, para girar á España valor de mil pesetas, se abonaron en Buenos Aires *dos mil novecientas cincuenta*, y sirva de ejemplo para comprender la vida en aquellas tierras, que las alpagatas que en España valen 1'25 pesetas, allá cuestan 4'50, y la barbería más modesta lleva una peseta por afeitarse.

El *Correo Español*, *El Espejo* y otros periódicos de la República Argentina que exhiben los agentes, es muy cierto insertan los tipos de jornales y que resultan éstos siete ú ocho veces mayores que los de España; pero no es menos cierto que se cuidan muy mucho de fijarlos en las últimas páginas y muy lejos de la cotización del oro, para que no se noten los ficticios que resultan.

Además, la cuestión es embarcar gente aunque ésta, después de una penosa travesía, perezca de hambre mendigando de puerta en puerta, y perdida la esperanza de regresar á la patria, admita trabajos propios del antiguo esclavo, á las órdenes de un *cabo de vara*, á cambio de nauseabundo rancho y de un mendrugo de pan, aderezado todo con las lágrimas de la desesperación.

No olviden los obreros que las tristezas y desgracias que aquí sufren son *mucho menores* que las que allí le esperan, y que todos los halagos y promesas que en España les prodigan los taimados agentes, no se encaminan á otro fin que á convertirlos en materia de vil explotación, en comercio de carne humana.

En Segovia contamos para defender al obrero con un dignísimo Gobernador civil, D. Mateo Silvela, quien, corazón de artista, siente como suyas las penalidades de la clase obrera, y, al sufrir las crudezas de estos días, sus magnánimos sentimientos enterneciéndose por las privaciones que imperarán en el hogar del proletario, hizo el sábado un llamamiento á las personas acomodadas de la ciudad, acudiendo éstas, secundando gallardamente las humanitarias iniciativas del Sr. Gobernador.

Fomentar el trabajo en tiempos normales y remediar la desgracia en días calamitosos, son los poderosos factores que estirpan la anemia social llamada emigración.

Un trabajador que cuenta jornal

seguro, y que, en días como los de invierno, sabe que los mimados por la fortuna acuden en su ayuda para que ni él ni su familia perezcan de hambre y frío, ese obrero, si desalmado agente le hace proposiciones de abandonar España, le mirará con desprecio y alzándose de hombros, seguirá su camino, pensando en los defensores que tiene en la clase alta.

Esto es, por lo menos en Segovia, lo que ocurre. Por ello digimos muchas veces que, entre nosotros, no existe el pavoroso problema de la cuestión social.

Los ferrocarriles

Parece que el Gobierno se muestra dispuesto á favorecer la construcción de los ferrocarriles secundarios que más falta están haciendo. Los periódicos de Madrid y de provincias traen estos días algunos datos sobre los planes de ferrocarriles secundarios de diversas regiones y las revistas publican algunos trabajos animando á los pueblos á hacer todos los sacrificios que se consideren indispensables para realizar esos planes, de los cuales habrá que descartar algunas líneas que no son de necesidad urgentísima. Hablando de los ferrocarriles desde el punto de vista social dice la *Gaceta* de los caminos de hierro que este nuevo agente de la civilización ha causado la mayor revolución que se ha visto. Los ferrocarriles no se deben mirar solamente como medio de transporte rápido de personas y cosas. La locomotora es también un agente del progreso social de los más notables, porque reparte entre las masas populares, bajo la forma de salarios ó de valores apropiados al pequeño ahorro, sumas verdaderamente colosales.

La industria de los caminos de hierro, agrupando un numeroso personal, ha podido, sin gravamen para los contribuyentes, asegurar á sus colaboradores las ventajas que los Gobiernos reservan á sus funcionarios, lo cual es uno de los efectos principales del sistema de explotación de las vías férreas. Esto que se dice con referencia á las grandes Compañías, se puede aplicar á todas las Empresas ferroviarias, á todos los ferrocarriles, aun aquellos que recorren trayectos cortos. Cada ferrocarril, yendo y viniendo constantemente, asegura la subsistencia de multitud de familias, que hallan en estos servicios una colocación tan segura como la del Estado. Además, la prosperidad de las Compañías de ferrocarriles afecta directamente á los presupuestos del Estado, puesto que contribuye á reforzar los ingresos con las sumas recaudadas por impuestos sobre el transporte de viajeros y tráfico de mercancías. En el año 1903 se reanudaron en España por estos impuestos pesetas 21.526.852, ó sea 1.783 pesetas por cada kilómetro en explotación.

Prescindiendo de otra multitud de in-

gresos que proporcionan los caminos de hierro al Estado, y de no pocas economías por ellos aportadas, es decir, beneficios al fin, sabido es que las Compañías de ferrocarriles son una especie de reserva financiera muy poderosa, pues cuando terminan los respectivos plazos de sus concesiones, España entrará en posesión del enorme capital representado por las líneas férreas, capital que produce una renta cuantiosa.

Y desde el punto de vista financiero, las Compañías de ferrocarriles han ejercido también una considerable acción moralizadora, despertando la afición al ahorro y medios para practicarle, por la diversidad de valores donde pueden emplearse modestos ó crecidos capitales con un interés proporcional á la seguridad mayor ó menor que según su clase ofrecen.

La influencia social de los ferrocarriles, de que habla la *Gaceta*, es innegable. Los ferrocarriles secundarios llevarán la civilización á muchos pueblos donde hoy apenas si se tiene conocimiento de los progresos del mundo, y sacarán de su aislamiento á regiones enteras. Todo cuanto se haga por favorecer la construcción de estas líneas, será digno de la gratitud de la nación.

CRÓNICAS DE INVIERNO

Despedida de Noviembre

Una copiosísima nevada, inmensa, admirable, de las que hacen fecha, cubre hoy á Madrid con su espeso manto de purísima blancura.

La gran urbe despertó sorprendida y disgustada por encontrarse paralizada su vida, entorpecido su tráfico, imposibilitado su tráfico é interrumpidas sus comunicaciones, contrariedades que se compensan con la contemplación del poético y maravilloso espectáculo que la villa ofrece tapizada con albos cendales, sumida en una calma absoluta que la asemeja á gigantesco cementerio en el que los viandantes remedan espectros sombríos, taciturnos, vacilantes al vagar por el suelo fangoso y resbaladizo, y al cruzar por los estrechos senderos que la pala y la escoba consiguen á duras penas abrir en la nieve para enlazar las calles y las casas.

Madrid está muerto, silencioso, invadido por la inmensidad de copos nacarados que prestan apariencias marmóreas y quiméricos aspectos á cuanto recubren, concediendo á los parques y jardines caprichosos analogismos con los paisajes alpinos de Suiza y de Saboya; á los edificios caparazones monstruosos que adheridos á las techumbres y á los relieves de las fachadas borran las líneas co-

ronando las construcciones con nítidas y espesas monteras de agua congelada; á las calles y paseos un sello peculiar de tristeza y desolación con los faroles, las columnas, las plantaciones, las estatuas, las verjas y los andamiajes, todo desfigurado por el agolpamiento de la capa helada de la nieve.

Ni un carruaje circula por la vía pública; en los comercios no se acusan transacciones; los mercados ofrecen una lánguida provisión de víveres, las casas cerradas y silenciosas, los relojes parados ocultando sus horas en los copos adheridos, las campanas mudas, impotentes para hacer cruzar sus ecos por el espacio; la gente acobardada, reclusa en sus domicilios, transitando únicamente la que por precisión necesita pisar las aceras escurridizas en completo descuido de policía urbana y de indisciplinada limpieza.

Sin embargo el espectáculo, de una belleza fría y solemne, de una magestad incomparable, atrae con sus encantos á muchos curiosos denodados al Parque de Madrid y á los jardines públicos. El Retiro presenta en efecto un decorado hermoso, inimaginable, sorprendente, y á deleitarse con sus primores acuden almas soñadoras, fantasías poéticas, esclavos de la manía fotográfica, estudiantes y oficinistas en huelga, niñas románticas, mamás vigilantes, novios dulzones; todos pasean por las heladas avenidas, por los bosques yertos, por las florestas congeladas, admirando en lo moral la grandiosidad del fenómeno, obligados en lo físico á trazar el chapoteo de sus piernas, hundidas hasta las rodillas en la nieve, caminos barrizosos en la alburá inmaculada de la tierra.

En las calles la afición escultórica raya á gran altura, los artistas de la nieve prodigan sus facultades creadoras y realizan las concepciones de su magín, modelando tipos políticos, alegorías caprichosas, figuras serias ó grotescas, cónicas alusiones de la sátira, retratos y simbolismos. Los escultores de ocasión, afanosos en la tarea y con las enguantadas manos ataridas hasta el punto de no poder sostener apenas los groseros buriles, desbastan los apelmazados y helados bloques y trazan los perfiles de sus obras para recrearse en ellas, prontas á terminar su efímera exposición con el desgaste del deshielo, el choque de la manga de regadío ó el ataque ignorante de la algarabía golferril.

Coronando el grandioso y raro pa-

FOLLETON DEL "DIARIO DE AVISOS," (176)

LA HIJA DEL ASESINO

Por J. M.

—Vuestro silencio me haría casi temer ser importuno, ¿sabéis?... dejadme creer que esto no es cierto!... ¡tranquilizadme, señor Verdier, tranquilizadme pronto, os lo suplico!

Esto fué dicho con una alegría aparente pero con un tono casi imperioso. Santiago Lambert comprendió que le era preciso tener serenidad, y balbuceó:

—¡Vos sois y seréis siempre el bienvenido á mi casa.

—¡Ah... pardiez! querido señor,—replicó Mangirón,—la espero y cuento con ello; me sería verdaderamente muy sensible el ser mal acogido en vuestra casa encantadora, donde en adelante seré el huésped asiduo. Habladme francamente, sin cumplimientos, ¿experimentaréis algún placer en recibirme?

—Me figuro que no lo dudáis,—murmuró Santiago Lambert.

—¿Y la señorita, se dignará continuar una benevolencia que me es tan preciosa?

—He contestado por mi hija y por mí.

—¡Sea en buena hora! Esto me encanta porque no os lo ocultaré: la frialdad de vuestra primera acogida me había causado algún pesar y un gran disgusto. ¡Un apretón de manos, querido Sr. Verdier, un apretón de manos, si gustáis!

Santiago Lambert no se atrevió á negar su mano; Mangirón la cogió y la encontró temblorosa y helada.

—A propósito,—repuso el joven cambiando de tono;—¿No sabéis la noticia, muy interesante, para mí al menos?... ¡Por poco no os vuelvo á ver más; Figuraos, querido Sr. Verdier, figuraos, señorita, que me ha sucedido esta noche la más terrible y la más estraña aventura... he sido asesinado.

—¡Asesinado!—repitió Santiago Lambert maquinalmente.

Todo lo que precede había sido dicho en alta voz.

Los obreros, cuyo grupo estacionaba aun á

poca distancia, oyeron estas últimas palabras é instigados por una curiosidad irresistible, que nos parece fácil de comprender, se aproximaron al dueño del almacén y Mangirón.

—¡Oh, Dios mío, sí!—continuó este último.

—Tal como me vi, he caído esta noche en el lazo más infame. Una miserable ha querido ahogarme y si mi talento no fuera de línea de buzo y de nadador, mi cadáver desfigurado estaría á estas horas estendido muy á sus anchas sobre una de las mesas de la Morgue.

Santiago Lambert respondió por una exclamación vaga, que podía significar todo lo que se quisiera. Por su frente corrían gotas gruesas de sudor frío y sentía que se apoderaba de él un desfallecimiento semejante al de la agonía:

Una viva agitación, acompañada de un rumor sordo, se manifestó entre los obreros.

—¡El era... él era!—se decían los unos á los otros.

Y añadían:

—¡Mantapot no había mentido: el ahogado tiene una salud bastante buena.

Mangirón cogió al ex-capitán del *Atalante* por el brazo, y le llevó á diez ó quince pasos de aquellos oyentes demasiado atentos.

Lucía inmóvil y muda, cambiada por decirlo así en estatua, lo siguió con la mirada estraviada.

Mangirón se inclinó hacia Santiago Lambert sonriendo, ó más bien, un *rixtus* comparable al del tigre que juega con su presa antes de devorarla, se pintó en sus labios.

—¿Qué queréis de mí?—balbuceó Santiago Lambert.

—¡Mal representado, mi querido capitán!—replicó el ex-grumete Caramillo en voz baja, pero perfectamente clara.—No os reconozco ya, palabra de honor; bueno es ser un malvado, pero al menos es preciso ser un malvado hábil. Vuestra combinación del islote de las Azores, hace quince años, era una obra maestra, vuestra conducta de la noche pasada es una torpeza inconcebible. ¡Eh! ¡pardiez! cuando se mata á gentes, lo primero que hay que hacer es asegurarse si están bien muertas! Si esos vuelven de impro-

norama que brinda la urbe sepultada por la nieve, destaca un cielo blanco, nuboso, amenazador; un ambiente frío cuajado de flotantes copos en descenso interminable, balanceados por la ventisca antes de almacenarse sobre la tierra y una sombra pavorosa y fatídica que flota en el espacio como heraldo del invierno, el hambre, extendiendo sus descarnadas garras sobre el obrero sin jornal, sobre el mendigo sin pan ni hogar, sobre los desheredados de la suerte sin abrigo ni trabajo, sujetos al martirio impuesto por los rigores de la naturaleza y por los egoísmos de la sociedad. ¡Compasión y caridad para los vencidos en la lucha de la vida!

LAUREANO LOTERO FERNÁNDEZ.
Madrid, 30 de Noviembre de 1904.

CONFERENCIAS DOMINICALES

Ayer ocupó el sillón del conferenciante en la Escuela de Ochoa Ondátegui, del Instituto general y técnico, el joven ingeniero industrial D. Luis Carretero y Nieva y las esperanzas que se concibieron por la brillantez con que ha hecho su carrera, se han visto confirmadas y superadas en la magistral lección que desarrolló acerca de «Los carbonos minerales.»

Empezó el señor Carretero con un párrafo de ingenua modestia, manifestando su compromiso al recibir la invitación de D. Félix Gila, su maestro en la Facultad de Ciencias de Zaragoza, de ser uno de los que dirigiera la palabra a los obreros segovianos, invitación que para él representaba una orden ineludible, al propio tiempo que comprendía su obligación de no esquivar el deber que como segoviano tiene de coadyuvar en la medida de sus fuerzas a cuanto representa cultura en la ciudad del Acueducto, deber patriótico nunca rehusable.

Al comenzar el desarrollo del tema hace notar lo erróneo del vocablo «mineral» con que vulgarmente se denomina a los carbonos, pues muchos de ellos, la mayoría, proceden del reino vegetal; y sólo se puede admitir en el concepto de formar parte de la corteza terrestre.

Para el mejor orden y claridad en el transcurso de sus palabras, divide los productos carburados en cuatro grupos: carburos gaseosos, líquidos, pastosos y sólidos.

En el primer grupo estudia el gas de los pantanos, el grisú, fuego de las minas, los gases desprendidos en muchas localidades que se aprovechan en las comarcas, el gas llamado mineral y en general los gases en que entra el metano en su constitución, citando muchas localidades en que se aprovechan y los millones en que se aprecia su valor en las fábricas que los consumen.

Como tipo de los carburos líquidos, hace la descripción física, química y fabril de los petróleos, menciona las localidades productoras del extranjero y de algunos yacimientos españoles y se detiene en las manipulaciones a que son sometidos los petróleos americanos y rusos y en la obtención de los aceites ligeros, gasolinas, aceites para iluminación y engrasas, éteres, parafinas, naftalinas, vaselinas y otros productos farmacéuticos e industriales, indicando la riqueza que representan los carburos líquidos y sus derivados.

Los betunes, y en particular el de Judea, asfalto, ozocerita, betúta, oxalita,

ambar y sucino y pizarras bituminosas, sirven al señor Carretero para fijar los tipos del tercer grupo; su característica mineralógica, riqueza en carbono, aplicaciones industriales y otros usos dan motivo al joven conferenciante para lucir sus profundos conocimientos en estas materias.

En el cuarto y último grupo se ocupa primeramente de las transformaciones que pueden sufrir los vegetales cuando se encuentran sometidos a ciertas acciones físicas, químicas, geológicas y estratigráficas; enumera las principales teorías acerca de las formaciones carboníferas; da cuenta de los trabajos de Daubrée, sobre la producción artificial de los carbonos; indica la dificultad de separar los distintos carbonos por caracteres visuales; y señala las relaciones entre los diversos carbonos y las edades de la tierra en sus variados pisos geológicos. La paja que se convierte en estiércol, las tierras de brezo, el mantillo, los productos úmidos sirven de escala ascendente para la aplicación de la turba. Este carbón, casi vegetal es estudiado por el Sr. Carretero en los trampales, tollos y turberas, en sus condiciones de suelo, vegetación, temperatura y corriente de agua; cita las turbas de los estuarios de los ríos americanos, de los acarrees en las deltas, de la madera de Adán y Noé en el septentrión, y de las algas marinas; terminando este estudio con la capacidad calorífica y con los productos industriales que salen de la turba.

El lignito en sus variedades de leñosos, compactos y azabaches; las hullas grasas y secas, las de llama larga y corta; y las antracitas de variada especie dan ocasión al Sr. Carretero para señalar como fuentes de energía calorífica y de infinitud de productos que provienen de su destilación. El gas del alumbrado, el coque, las bencinas, las anilinas con sus variadísimos colores, el ácido fénico, las breas, algunas esencias como la de jazmín y otras de perfumería, y miles de productos salen de estas piedras negras que tantos beneficios dan a la industria y a la medicina. No podemos seguir al conferenciante en su larga peroración, pues nuestro lápiz es torpe ante su bonita enumeración, llena de interesantes datos que el concurso oyó con agrado marcadísimo.

El grafito, plombagía y diamante rematan la serie de los carbonos, tan brillantemente expuesta. La conferencia terminó con un hermoso párrafo acerca de la energía solar condensada en las rocas carbonosas durante millares de siglos y que un día podrá ser aprovechada bajo la forma de hulla azul, radiación atmosférica, y de hulla blanca, movimiento de las aguas, energías aún no explotadas; oyendo al final estruendosos aplausos, premio a la competencia y galantía en la exposición.

Existiendo en Segovia valiosísimos elementos científicos, artístico y literario, la conferencia de ayer, undécima, como las anteriores, presentó variado tema, objeto que persiguen los iniciadores de ellas.

En la del próximo domingo 11, el ilustrado abogado don Clemente García Zamarrigo, inteligente Secretario del Ayuntamiento de esta Ciudad, desarrollará el siempre interesante, y de actualidad, tema *Derechos del obrero en los accidentes del trabajo.*

También, en principio, se ha ofrecido el inspirado y genial Organista de esta S. I. C., nuestro querido amigo D. Luis

Casares, a dar una conferencia teórico-práctica, acerca del tema *Música descriptiva*, con la cooperación de sus discípulos, entre los que descuella la lindísima Pilar Montero, la que, habida cuenta el sentimiento artístico que informa su ejecución, la manera especial que tiene de vencer los escollos con las dulzuras de su arco, recorrerá gloriosamente el camino trazado por Paganini.

Lecciones semanales de ampliación escolar.

El sábado último explicó en la Escuela graduada de niños una lección teórico-práctica sobre lectura, nuestro querido amigo y compañero D. José Rodao.

Habló a los niños, con la palabra persuasiva del maestro, de la misión civilizadora del libro y el periódico, productos del trabajo mental y manual de muchos obreros; explicó la forma en que se realiza ese trabajo, y enumeró después las condiciones que había de reunir la lectura para obtener de ella los mayores provechos intelectuales.

Por último leyó magistralmente una preciosa fábula titulada *La Cometa*, que los niños escucharon con deleite y aplaudieron con entusiasmo.

El sábado próximo explicará el ilustrado médico y Vicepresidente de la Diputación don José Ramírez Díaz una lección de Higiene infantil.

Comunicado

Sr. Director del DIARIO DE AVISOS.

Muy señor mío: Ruego a V. se sirva hacer público desde las columnas de su acreditado periódico, mi agradecimiento hacia la Compañía nacional de Seguros *La Aseguradora Española*, por su digno proceder con motivo del incendio ocurrido en un edificio de mi propiedad, habiéndose sido arreglado su importe en veinticuatro horas.

Digna de alabanza también es la conducta seguida por D. Julián Ramos, director de la Sucursal de la expresada Compañía en Segovia, dada la prontitud con que acudió al lugar del siniestro y el interés demostrado en el pronto arreglo del mismo.

Doy a V., señor Director, gracias anticipadas por la inserción del presente comunicado, y me repito suya afectísima s. s.

q. b. s. m.
EMILIA MARTIN.

Rapariegos 29 de Noviembre 1904.

NOTABLE PUBLICACIÓN

PARA LOS NIÑOS SEGOVIANO

Con objeto de solemnizar de un modo que deje huella en el alma de los pequeños, el primer reparto de calzado y ropas de abrigo, que ha de llevar a cabo la asociación *El niño descalzo*, días antes de la próxima Navidad, entre las niñas y niños pobres que asistan a las Escuelas públicas y subvencionadas de la capital, aparecerá un numerito infantil, diminuto, que contendrá pensamientos en prosa y verso de los más ilustres literatos y profesores de España y de respetables personalidades de Segovia.

La Diputación provincial, siempre propicia a contribuir a la realización de toda empresa noble, cumpliendo acuerdo de la Comisión permanente, adoptado

ayer, y en obsequio de los niños de Segovia, hará de ese periodiquito una gran tirada en la Imprenta provincial, con objeto de que la asociación *El niño descalzo* no distraiga cantidad alguna en otros fines que los beneficios para que fué establecida.

Digno de elogio es este rasgo de generosidad de la Diputación segoviana, pues permitirá que con el calzado y ropas de abrigo que se distribuirán entre los pequeños necesitados se entregue a estos y a todos los demás niños periodiquito en el que encontrarán sabios consejos y hermosas enseñanzas de los más prestigiosos escritores de España, constituyendo al mismo tiempo un recuerdo duradero de la gestión benéfica de *El niño descalzo.*

Para ese precioso número, que habrá de llamar la atención por la calidad de las firmas que en él han de figurar, han remitido ya hermosos pensamientos en prosa y verso, dedicados a los niños segovianos, las ilustres escritoras *Doña Emilia Pardo Bazán* y *Doña Carmen Burgos de Seguí*, y hombres tan eminentes en las letras y en la enseñanza como *D. José M. Pereda*, *D. Manuel del Palacio*, *D. Leopoldo Cano*, *D. Juan Valera*, *D. Rafael Torromé*, *D. Francisco Navarro Ledesma*, *Dr. Tolosa Latour*, *D. Sinesio Delgado*, *D. Eduardo Vinenti*, *D. Jacinto Octavio Picón*, *D. Euterio Delgado*, *D. Andrés Manjón*, *don Carlos Groizard*, *D. Narciso Díaz de Escovar*; los escritores vallisoletanos *Don Ricardo Velaz*, *D. Segundo Cernuda*, *Don Ricardo Allué* y *D. Daniel Blanco* y algunas distinguidas personalidades segovianas.

La confección de ese número comenzará en breve.

Con objeto de proporcionar mayores ingresos que destinar al fin benéfico que la asociación *El niño descalzo* persigue, en las dos páginas interiores de las cubiertas de la minúscula publicación, se admitirá un número limitado de anuncios.

La gran circulación que ha de tener ese número hará que sean codiciadas por el comercio segoviano las dos pequeñas páginas que han de dedicarse a esa sección anunciadora.

El periodiquito se titulará *El niño descalzo.*

Tribunales.

Audiencia provincial.

Esta mañana se ha visto en esta Audiencia el juicio de la causa instruida por el juzgado de Sepúlveda contra el vecino de Cantalejo, Casimiro Gómez, acusado del delito de alteración de linde.

Ha defendido al procesado el abogado señor Cano.

También se ha visto en la mañana de hoy el juicio de la causa instruida por el juzgado de Riaza contra el vecino de Honrubia, Braulio Guijarro, acusado de lesiones.

Señalamiento para el día 7

A las diez.—Vista de la causa instruida por el juzgado de Sepúlveda contra el vecino de Matilla Miguel Herrero, acusado del delito de hurto. Abogado, Sr. Fuentes.

Procurador, Sr. Sánchez.

A las diez.—Vista de la causa instruida por el juzgado de Cuéllar contra el vecino de Arroyo de Cuéllar,

Gregorio Gómez, procesado por estafa.

Abogado, Sr. Vega.
Procurador, Sr. Páramo.

NOTA FESTIVA

Con verlo basta

La prensa continúa furiosa é irritada porque no sefran quean las líneas telegráficas. Pues, hombre, si ellas mismasregonan a las claras que están casi inservibles y están abandonadas: ¡ya creo que las pobres no pueden ser más francas!

D. B.

TEATRO MIÑÓN

Con una buena entrada hizo ayer tarde su «debut» en este teatro, la compañía cómica-lírica, que dirige el primer actor D. Salvador Orozco.

Se pusieron en escena las aplaudidas obras «Los charros», «El pobre Valbuena», juguete abundante en situaciones cómicas y chistes de sal gorda, y «El famoso Colirón».

En «El pobre Valbuena» se repitieron el «terceto japonés», el «tango del Pompón», que es un número muy lindo y el pasacalle del último cuadro.

En esta obra hizo las delicias del público Salvador Orozco, que interpretó con mucha fortuna, el personaje del protagonista.

«El famoso Colirón» es una zarzuela, entre cómica y dramática; tiene una letra inspirada y una música fresca y original. Orozco hubo de repetir entre grandes aplausos, los «couplets» del lego.

**

Componían el cartel de la función de la noche:

«La cuna», letra de Perrín y música de Chapi; el nombre de los autores nos escusa de todo elogio de la obra.

El «Trebol», disparate cómico con algunas situaciones muy graciosas y música alegre y retazona.

En el coro de los niños sobresalió una encantadora criatura como de seis años de edad, que representó a la perfección el papel de Regulez.

El público premió el trabajo del precoz artista, arrojándole dinero en gran cantidad a la escena.

Terminó el espectáculo con la segunda representación de «El pobre Valbuena.»

Todas estas obras obtuvieron una ejecución muy aceptable.

Resumiremos nuestras impresiones diciendo que la compañía en conjunto es aceptable, pero necesita un tiple de fuerza, y nutrir algo la orquesta y el coro de mujeres.

Si la empresa se propone hacer una temporada algo larga, debe subsanar las deficiencias que señalamos, y no es aventurado augurarla gloria y provecho.

LOS DRAMAS DE LA ESPADA

POR

XAVIER DE MONTEPIN.

TERCERA PARTE

La Reina de los ladrones

de aquella cámara, donde tan dichoso había sido.

¡Cosa extraña!... Las almas más perversas y los corazones más escépticos, se funden como la cera al calor del dolor... Raoul, que apenas creía en Dios; Raoul, que no había rezado desde el día en que arrojado del castillo de la Tremblaye por los herederos de su padre adoptivo, se había inclinado ante la tumba recién cerrada de Reynaldo, Raoul rogó a Dios que le devolviera a su adorada. Enseguida, arrodillado ante el solitario lecho cubrió de besos y lágrimas la almohada sobre la cual, durante tantas noches, había reposado la encantadora cabeza de Juana, y

que conservaba todavía el perfume de sus rubios cabellos.

.....
Cuando Raoul se levantó oyó más distinta y más clara todavía aquella voz de sus sentimientos que hablaba en su alma y le decía:

—¡Tú la encontrarás!...

Un poco reanimado con esta vaga esperanza, Mr. de la Tremblaye registró en algunos papeles de los que no quería que se apoderase la policía del Regente, llenó de oro un pequeño saquito que, sin embargo, contenía unos veinte mil francos, y reuniéndose con Santiago, que le esperaba a la entrada del pasadizo secreto, entraron ambos en la Cámara de los Magos, cuyos armarios encerraban, según sabemos, una multitud de trajes de todas clases, formas, estaturas y colores.

Una vez allí, tenía la seguridad de estar a cubierto de cualquier sorpresa.

Sin embargo, para más tranquilidad, cerró los tableros que disimulaban la misteriosa salida, y para cualquiera que no conociese los

resortes secretos hubiera sido preciso demostrar la casa antes de descubrir el pasadizo; una vez allí, repetimos, procedió, lo mismo que su fiel sirviente, a la minuciosa y larga operación de adaptarse un disfraz completo que debía, no solamente cambiar la forma y el aspecto general del cuerpo, sino cambiar la cara, hasta el punto de hacerla completamente desconocida.

LXX

Dos veteranos

Por las necesidades de su vida aventurera Raoul era un gran maestro en el arte de los disfraces y transformaciones.

Raoul había decidido en el momento en que lo vemos entrar en la Cámara de los Magos, dar a él y a Santiago la apariencia y la fisonomía de esos viejos veteranos retirados, que sin formar parte de ningún cuerpo, usan unos trajes mezcla de militar y paisano, y conservan el aire marcial y el aspecto del soldado.

Estos disfraces, además de transformar por completo a nuestros dos personajes, tenían la

inapreciable ventaja de permitirles llevar armas sin llamar la atención.

En algunos minutos, y con la ayuda de un líquido contenido en uno de los innumerables frascos que, con sus etiquetas había ordenados en un armario, Raoul dió a su cara y a la de su criado un tinte oscuro, que se observa en el rostro de esos viejos soldados a quienes el sol, el viento y la lluvia han curtido la piel durante cuarenta años.

Largos bigotes grises completaban el parecido. Las cejas se espesaron como por encanto, y algunas arrugas cruzaron por sus mejillas. Dos pelucas de crespos y grises cabellos; completaron aquellas cabezas, dignas del lapiz de Charlet, si Charlet hubiera vivido en tiempo de la Regencia.

Una vez terminadas las caras, el resto no era más que un accesorio.

Trajes de uniforme azul con vivos blancos, de un corte antiguo, calzones grises, largas polainas, que llegaban hasta la rodilla, y sombreros de tres candiles, acabaron la metamorfosis.

LA CARIDAD EN SEGOVIA

CONTINUACIÓN A LA LISTA DE SUSCRIPCIÓN INICIADA EN EL GOBIERNO CIVIL EL DIA 3 DEL CORRIENTE.

Por una sola vez

- D. Manuel García Herrero, 25 pesetas.
- D.ª Ana Chauvin, 25 id.
- D. Modesto Alvarez, 24 id.
- » Rufino Cano, 25 id.
- » Faustino Serrano, 1 id.
- » Victor Herrero, 30 id.
- » José Pérez Villamil, 25 id.
- » Eugenio González, 25 id.
- » Jose María Mena, 10 id.
- » Francisco García Quevedo, 30 id.
- » José Lecea, 50 id.
- » Antonio Escorial, 50 id.
- » Pascual Guajardo, 10 id.

Mensuales

- D. Manuel Reyes, 5 pesetas.
- » Mariano Cáceres, 1 id.
- » Santiago Adrados, 100 de una vez y 25 mensuales.
- D.ª Dolores Romero, 2 pesetas.
- Sr. Marqués de Lozoya, 10 id.
- D. Juan Cañizo, 10 id.
- » Trifón Baeza, 10 id.
- » Segundo Sastre, 25 id.
- Sr. Deán, 10 id.
- D. Manuel de la Vega Arango, 30 id.
- » Julián Carretero, 5 id.
- » Romualdo Carretero, 5 id.
- » Cipriano Guerrero, 3 id.
- » Julián Herrera, 2'50 id.
- » Julio de la Torre Bartolomé, 10 id.
- » Doroteo Lotero, 12'50 id.

Las suscripciones y recaudación de cantidades, pueden efectuarse en el Gobierno civil, en el Banco ó en el establecimiento de D. Felipe Ochoa.

En la lista anterior se deslizaron algunas erratas que creemos conveniente rectificar.

El señor Lecea se ha inscrito con 100 pesetas al mes y apareció con menos cantidad.

D. Pedro Diaz Villalobos y D. Gabriel López Olivas, con 10 pesetas mensuales, por un trimestre y don Cándido Rey y D. Antonio Candamo, con 25 pesetas por una vez.

También en vez de D. José Ramirez Diaz, figuraba con 10 pesetas D. José Ramón Santiago.

Ayer se reunieron convocados por el señor Gobernador, las personas que constituyen la junta organizadora.

Después de hacer uso de la palabra, la mayoría de los asistentes, se acordó la creación de una cocina económica, y organizar la caridad con fines permanentes, nombrándose una comisión ejecutiva compuesta de los siguientes señores:

- Presidentes, Ilmo. Sr. Obispo y Gobernador civil.
- Vicepresidentes, los Presidentes de las Conferencias de San Vicente de Paúl.
- Vocales, Alcalde de la Capital, Presidentes de la Cámara de Comercio y del Refugio, y Director de la Sucursal del Banco de España.
- Secretarios, Sres. Martín Higuera y Cano de Rueda.

Se han tenido que realizar trabajos penosos para desembaracar la via de la gran cantidad de nieve que la obstruía, alcanzando en algunos puntos la altura de seis metros.

La Compañía ha pagado á los obreros empleados en estos trabajos á razón de cinco pesetas diarias, dando de comer al resto del personal en la Fonda de la estación de Cercedilla.

Vacante

Lo está la plaza de veterinario titular de Campo de San Pedro, dotada con el sueldo anual de 25 pesetas.

Pueden presentarse las solicitudes en el plazo de 30 días.

Casa de socorro

A las seis de la tarde se presentó ayer acompañado de su madre, el niño Mariano Valero, de doce años, habitante en la Plazuela de la Rubia 7, el cual manifestó que en riña con otro chico le ocasionó una herida en la región occipital, contusa, de dos centímetros de longitud, no interesando más que el cuero cabelludo.

Fué curado y pasó á su casa.

Lotería de Navidad

Tenemos noticia de que por la Dirección general se ha ordenado á los Administradores de Loterías la remisión á la misma, el día 12 del corriente, de todos los billetes que consideren sobrantes para el sorteo del 23.

Llamamos la atención de los aficionados, porque dada la importancia de este sorteo, suponemos que los Administradores no correrán el riesgo de quedarse con billetes que no puedan vender, de aquí el que supongamos que en breve no habrá existencia, de aquellos en la Administración de esta Capital.

De utilidad indiscutible

Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

De interés para los ganaderos

La asociación general de ganaderos del Reino crea en sus oficinas un registro de marcas y señales, donde pueden inscribir los ganaderos las que usen para cada clase de ganado.

A las siete de la noche de ayer se acercó al fielato de consumos del Mercado, un sujeto llamado José María Pereda, de 66 años de edad, natural de Onviaño (Lugo) y vecindad en Ituro, el cual vino enfermo en el furgón de un tren de mercancías desde la estación de Otero de Herreres.

El infeliz anciano fué atendido con cariño por los dependientes de servicio en el fielato, acompañándole uno de ellos hasta la casa del segundo teniente Alcalde, donde la esposa é hijas del Sr. Lotero, movidas de compasión al ver el decaimiento físico en que se hallaba el pobre viejo, facilitaron á éste calefacción y alimentos para reanimar su atarido cuerpo.

Breves momentos después se presentó en la tenencia de Alcaldía el activo alcalde de barrio D. Julián Berméjo, quien, por orden del Sr. Lotero se hizo cargo del enfermo y, auxiliado por el dependiente de consumos le condujo á la Casa de Socorro, desde donde pasó al Hospital de la Misericordia en mal estado.

Deslinde

El día 19 de los corrientes se dará principio al deslinde de los caminos vecinales del pueblo de Ochoando, llamados Santa María de Nieva y Hoyuelos, que son los que han de ocupar por ahora las nuevas carreteras municipales.

Nuestros lectores que padezcan de LA GARGANTA, TOS Y CATARROS, usen las PASTILLAS CRESCO. Dan buenos resultados y sólo cuestan SEIS REALES en las farmacias.

Uno que se enmienda

Hay sujetos que parecen proponerse alcanzar «celebridad» con sus desvarios y mala conducta, pública y privada. Entró estos se cuenta un tal Gaspar Ortega que con sus desarreglos domésticos ha hecho intervenir varias veces al juzgado y se ha hecho tambien un «hnequecito» en las columnas de la prensa. Resulta que el «buen» hombre, después de escapar del domicilio conyugal en compañía de varios enseres cuya venta le dió lo suficiente para llegarse hasta Valladolid, después de ser conducido por la guardia civil y manifestar su «sincero» arrepentimiento por su modo de obrar

pasalo, ocasiona un disgustazo á sus «papás» políticos é intenta agredirles, teniendo por tales «barrabasadas» que interviniera la autoridad, que juzgará las «ligerezas» del Gaspar y le recompensará como merece.

¡Ah! el hecho último, (como los anteriores) ha ocurrido en Aguilafuente.

Subastas

El día 2 de Enero próximo á las once de su mañana tendrá lugar en la villa del Espinar la subasta del aprovechamiento de piedra de sillería y mampostería en cantidad de 200 metros cúbicos, tasados en 200 pesetas.

—El mismo mes y día y á la misma hora se verificará en Riaza, la subasta del aprovechamiento de piedra de mampostería en cantidad de 750 metros cúbicos, tasados en 562 pesetas.

—El día 3 de Enero del próximo año y hora de las once de su mañana, se efectuará en el Espinar la subasta del aprovechamiento de piedra de sillería y mampostería en cantidad de 100 metros cúbicos, tasados en 100 pesetas.

Ayer tarde llegó á Segovia el M. R. P. Isaac Burgos, Provincial de los Misioneros del Corazón de María, y á las pocas horas dirigía su elocuente y persuasiva voz al crecido auditorio que acudió á la solemne Novena de la Inmaculada, que con extraordinaria pompa se celebra en San Gabriel.

Los cultos que en esta iglesia se celebran actualmente, reciben gran realce con la nueva instalación del gas acetileno en el altar mayor, y ofrecen condiciones de mayor comodidad para los asistentes á quienes se facilitan asientos.

Averías en la línea telegráfica

Al regresar la pareja de la guardia civil del puesto de San Ildefonso á este punto, dió cuenta de que en el kilómetro 4 de la carretera de este Real Sitio á Segovia, se hallaban en tierra tres postes de la línea telegráfica.

Inmediatamente se dió cuenta del percance al jefe de telégrafos de la localidad y al alcalde de Palazuelos, por pertenecer á este término municipal el lugar donde acaeció la avería.

Para curar el estómago é intestinos no hay específico como el *Elixir Vida estomacal de Sacristán*.

Pidase en Farmacias.

Robo en Riaza

A Benito Arribas Vicente, de 53 años casado y comerciante, habitante en la villa de Riaza, le fueron robadas días pasados 500 pesetas que conservaba en el cajón de una cómoda.

Han sido detenidos como presuntos autores un criado y la criada de la casa de dicho señor.

La autoridad practica activas diligencias en averiguación de los verdaderos autores, que como decimos hay indicios sobrados para creer son los dos sirvientes del mencionado industrial.

Fundición de campanas

Constantino de Linares Ortiz y hermanos, ofrecen sus servicios, como fundidores, á los párrocos y encargados de las iglesias, para si necesitan adquirir campanas lo hagan de sus acreditados talleres de Madrid-Carabanchel bajo, bien sea á cambio ó refundir las mismas con sus propios metales. Para la confección de ellas gastan tan solamente cobre y fino estaño. Su buen sonido y duración las garantizan por seis años.

Admiten el pago á plazos y mandan las nuevas franco porte del ferrocarril.

Guía de viajeros

Salida de trenes

Para Madrid. — A las 4'30 mañana; 6'10 mañana; 8'12 mañana; 2'25 tarde; y 6'49 tarde (este último, los martes, jueves y sábados).

Para Medina. — A las 11'51 mañana (jueves, miércoles y viernes); 1'50 tarde; 9'25 noche; y 10'22 noche.

Coches correos para la provincia

Para Turégano, Sepúlveda y Riaza. — Sale á las ocho de la mañana, de la Plaza Mayor.

Para la Veilla. — Sale de la Posada de la Fruta, á las ocho de la mañana.

Para Cuéllar. — A las ocho de la mañana, saliendo de la Plazuela del 4 de Agosto.

Para La Granja. — Sale á las ochode la mañana, de la calle de San Francisco (panadería de D. Mariano San Frutos).

Despacho de la correspondencia

En la Administración de correos se despacharán al público, los certificados, pliegos de valores declarados y objetos asegurados, de 10 á 12 y de 3 á 5 de la tarde.

Los apartados, de siete y media á 8 de la mañana.

Los impresos y muestras sin valor, de 10 á 12.

La correspondencia oficial puede entregarse de once y media á doce, y de dos á dos y media.

Se hará la recogida en los buzones á las once y media y á las ocho de la noche.

En la Administración puede depositarse la correspondencia hasta 15 minutos antes de salir los correos.

Boletín religioso.

Santos del día 6

San Nicolás de Bari, obispo de Mira, y Santa Leoncia.

CULTOS

—En las Religiosas Dominicas, rosario al anochecer.

—En los P. P. Misioneros (San Gabriel), novena á la Purísima Concepción.

Empezará á las cuatro y media de la tarde y habrá exposición, rosario, novena, sermón, á cargo del Padre Burgos, Provincial de los Misioneros, visita, cánticos, bendición y reserva.

Todos los días de la novena, á las siete de la mañana, habrá una misa rezada de la Inmaculada, con algún piadoso ejercicio durante la misma.

—En el convento de Religiosas de la Concepción (calle de Licenciado Peralta), á las cuatro y media, novena á la Purísima, con exposición de S. D. M. y sermón.

Mañana predicará un padre Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—En San Juan de Dios, novena que la Comunidad de Religiosas dedica á la Purísima Concepción.

Todos los días, á las cuatro y media de la tarde, expuesto S. D. M., se rezará la corona seráfica, con letanía cantada, á la que seguirá la novena, letillas y sermón.

Mañana predicará D. Mariano Mora, benedictino cochantre de la S. I. O.

—En las Religiosas de Corpus, novena á la Purísima Concepción, con sermón á cargo de un P. Franciscano.

Empezará á las cuatro de la tarde.

—El día 6, primer martes de Diciembre, á las tres y media de la tarde en la iglesia de San Antonio el Real, habrá exposición de S. D. M, estación, rosario y ejercicio propio del día en honor de San Antonio de Padua, terminando estos piadosos cultos con los gozos del Santo.

ULTIMA HORA

Siguiendo hoy la interrupción telefónica con Madrid, tampoco podemos dar á nuestros lectores la acostumbrada conferencia.

MERCADOS

SEGOVIA 5

Trigo.—En paneras se han vendido 600 fanegas á 52 reales una.

De cebada 250 á 32 reales una. En almacenes continúan pagándose las 94 libras de trigo superior á 50 reales.

Barcelona 3

El mercado está completamente encalmado.

No se han hecho operaciones por faltar compradores.

Han llegado 36 vagones. El Corresponsal.

Arévalo 3

En el mercado de hoy entraron 100 fanegas de trigo, que se cedieron á 52 reales, con tendencia firme.

Hay regular animación. El tiempo es de nieves.

Estado de los campos, regular. El Corresponsal.

Medina del Campo 3

La entrada en este mercado ha sido de 100 fanegas de trigo, cedidas á 50'50 reales las 94 libras.

La tendencia es firme. Tiempo de lluvias.

El Corresponsal.

Valladolid 3

Almacenes del Canal.—La entrada ha

sido de 400 fanegas de trigo á 50'50 reales una.

Tendencia sostenida. Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 100 fanegas de trigo á 50'50 reales una.

Centeno 100 id. á 40'25 id. id.

Tendencia sostenida.

Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema de cilindros á 40'50 pesetas.

Clases blancas y buenas, á 39'50 id. Idem corrientes, á 38'50 id.

Idem de segunda buenas á 37'50 id. los 100 kilos y con saco en esta Estación.

Salvados.—Tercerillas buenas, á 13'50 reales arroba; cuarta á 11; comidilla á 9'50; salvado ancho á 9.

El tiempo es de lluvias. El Corresponsal.

Riosoco 3

Las entradas de hoy se limitan á 80 fanegas, pagadas á 49 reales.

Tendencia firme. Tiempo de lluvias y nieves. El Corresponsal.

Salamanca 3

En el mercado de esta plaza cotízase nominalmente el trigo á 51'50 reales.

En Tejares entraron 200 fanegas y en Chamberí 60.

En ambos mercados se cotizó á 51'50 y 51'75 reales las 94 libras. El Corresponsal.

Nava del Rey 3

Han entrado 400 fanegas de trigo en el mercado, que se pagaron á 49'50 y 49'75 reales las 94 libras.

Tendencia de los precios indecisa. Tiempo lluvioso. El Corresponsal.

Peñafiel 3

Hoy entraron en este mercado 100 fanegas de trigo, que se pagaron á 51'50 reales las 94 libras, según clases.

Centeno á 38. Cebada á 32.

Yeros á 42. Avena á 20.

Se han embarcado con destino á Barcelona 2 vagones de trigo, y 1 de harina para Valladolid.

Tendencia del mercado, sostenida. Tiempo de nieves. El Corresponsal.

Niñera

Se necesita una que sepa bien su obligación. En la Administración de este periódico informarán.

Almoneda

Se venden buenos muebles. Calle de la Almuzara núm. 3. Horas: de diez á doce de la mañana, y de dos á cuatro de la tarde.

ENFERMEDADES SIFILÍTICAS
VENÉREAS Y DE LAS VÍAS URINARIAS

TRATAMIENTO ESPECIAL
por el reputado médico siliológico

D. MARIANO ROMERO,
CANONGÍA NUEVA, 15.

HORAS DE CONSULTA, DE 2 Á 4.
GRATIS Á LOS POBRES.

PORVENIR

Agrimensores, Contadores, Sobrestantes de Obras públicas, Interventores de ferrocarriles, Procuradores, Secretarios de Juzgado y Ayuntamiento, Tenedores de libros, etc., estudios y carreras que pueden obtenerse sin separarse de su domicilio para estudiar. Para más detalles dirigirse al Director de la Escuela Politécnica de Barcelona.

Imprenta del DIARIO DE AVISOS

Vino de Peptona y Malta fosfatado
DE
LLOVET
PODEROSO TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y NUTRITIVO

Eficacísimo en la debilidad general, inapetencia, anemia, raquitismo, enfermedades del sistema nervioso, digestiones lentas ó difíciles, convalecencias, etc.

PRECIO: 4'50 PESETAS BOTELLA

Farmacia Llovet, Escuderos 4, Segovia

SE RECIBEN ANUNCIOS

Barcelona... { SRES. ROLDOS Y COMP.,
Rambla del Centro, 37.
SRES. CEBRIAN Y COMP.,
Puertaferri, 18.

SECCION DE ANUNCIOS

SE RECIBEN ANUNCIOS

En Madrid... { SOC. GEN. DE ANUNCIOS,
Alcalá, 6 y 8.
LOS TIROLESES,
Barrionuevo, 7 y 9.

Montes, fotógrafo. = Victoria, 11

La Aseguradora Española

Compañía Nacional de Seguros á prima fija.
Capital: 5.000.000 de pesetas.
Director de la Sucursal,
Julían Ramos, Plazuela de Colmenares, 6, principal
SEGOVIA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España,
Francia y Portugal

40 años de Existencia.

Seguros sobre la vida -- Seguros contra incendios
Subdirectores en Segovia, Sres. Pasagali y Compañía.
Plaza Mayor, número 41, planta baja.

GRAN TINTORERÍA

"FABRIL LANERA,, Fentería (Guipúzcoa)

única en su clase, por estar montada con todos los adelantos más modernos y por emplear tintes perfeccionados, inalterables en todos los colores.

Se limpian en seco toda clase de trajes, sin alterar los colores ni deformar las prendas; cortinas, tapetes, alfombras, puntillas, mantillas de encaje y guipures, y se limpian y tiñen todas las telas y prendas de vestir, ya sean de peluche, seda, lana, algodón; sombreros de paja y fieltro, etc., á precios ventajosísimos.

Se tiñe de negro incomparable para lutos, se rizan plumas y se limpian guantes sin que conserven olor.

Esta tintorería tiene sucursales en toda España, siendo el representante en SEGOVIA el SEÑOR FERNÁNDEZ (Plaza del Corpus, 5), quien tiene á la disposición del público catálogo de precios y más de quinientos colores como muestrario.

Se arrienda

en excelentes condiciones, una hermosa casa, con buenas dependencias, horno superior, y todos los útiles necesarios para la fabricación de pan, donde tanto fabricaba el antiguo *Catalán*. Santa Ana, 3, informarán.

ULTRAMARINOS FINOS

DE
Santiago Barroso,
Calle de Rojo, número 17.

El dueño de este acreditado establecimiento, deseoso de corresponder cuanto pueda al creciente favor de su numerosa clientela cede 25 céntimos en el número 23.349 para el sorteo de Navidad á cada persona que haga en su establecimiento cinco pesetas de gasto.

Venta

Se hace de una pareja de mulas en buen trabajo y enseñadas al tiro de coches.
Informarán en la Calle de Buitrago, núm. 7, frente al almacén de granos de las señoras Lambás y Galicia.

AVISO AL PUBLICO

COTORENA

Landós para cuatro asientos á dos leguas de la población, 6 pesetas.
Por cada asiento más se cobrará 1'50 pesetas.
Coches á domicilio á la estación, para tres personas, 1 peseta. Por cada asiento más, 25 céntimos. Por cada baul ó maleta, 25 céntimos.
Por asientos desde la plaza á la estación, 25 céntimos.
Los avisos, Capuchinos, 7, y Plaza Mayor, 7, Fonda del Siglo.

LA CONFIANZA

Casa especial en chocolates elaborados á brazo
JUAN MARGARETO
CALLE REAL DEL CARMEN, NÚM. 6
SEGOVIA

¡El que la sigue... la mata!
Ya llegó el gordo: 37.311 VEINTE MILLONES

El dueño de este establecimiento, queriendo corresponder al constante favor que el público segoviano le dispensa, por la buena aceptación que tienen los chocolates que se elaboran en esta casa, así como los demás artículos que en ella se expenden, y queriendo dar una prueba de agradecimiento, participa á sus muchos parroquianos y al público en general que, estando próximas las Pascuas de Navidad, REGALA DOS REALES DE PARTICIPACION en dicho número de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se verificará el día 23 de Diciembre, á toda persona que haga 50 reales de gasto en este establecimiento.

Hay un buen surtido de aceitunas, pasas legítimas de Málaga, higos de Fraga, quesos de Gruyere, bola, nata, Reinos y Rabanado; galletas de veinticuatro clases, bacalao, conservas, salchichón de Vich, licores, vino de Jerez, Málaga, Pedro Jiménez, moscatel y otra infinidad de artículos, todos procedentes de casas acreditadísimas.

También ofrece el conocido TURRON DEL VALENCIANO, que de tan justa fama goza en Segovia.

Especialidad de esta casa en chocolates para convalecientes, recomendados por varios señores médicos de la capital.

Gran feria de Turégano

DEL
30 de Noviembre al 10 de Diciembre.

La casa comercio más antigua de la población, fundada en 1834 y que desde 1878 gira en dicha villa bajo la razón de Victoriano Borreguero, pone en conocimiento de su numerosa clientela y público en general, que ha recibido con motivo de dicha feria grandes surtidos en toda clase de tejidos, quincalla, ferretería, camas, ultramarinos, cera, dulces, surtidos, libros de educación, objetos de escritorio y otra gran variedad de artículos más.

Regalo de feria y Navidad.

A toda persona que compre de quince pesetas en adelante, se la regalará un magnífico almanaque de pared, además de los cuentos bonitos que regala á todo comprador de una peseta en adelante.

Ya sabeis, no equivocarse,
VICTORIANO BORREGUERO
Plaza Mayor, 32.—TURÉGANO.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísima, caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA
EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS
Depósito Central: **MONTERA, 25**



CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra *Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía.* Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina.

Más solubles, más fáciles de tomar que las píldoras y grageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 100, 500 y 1000 cápsulas.

En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Sociedad Anónima Cros

BARCELONA.—PRINCESA, 21

FÁBRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA É INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS en los principales Centros agrícolas de España.

Pídanse precios y noticias mercantiles

Delegado en Madrid:
Don Mariano Matesanz
Santa Catalina, 12, entresuelo
TELEFONO 975.

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción á la revista de agricultura «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse á **Don Juan Gavilán**
Director de las oficinas técnicas que esta Sociedad tiene establecidas en Madrid,
ZORRILLA, 4, principal.

Elixir Estomacal

de Sáiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrálgico, cura al 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia, y clorosis son dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la

acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Sáiz de Carlos, de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, de tri-

to seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra **STOMALIX**, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.